Конспект урока истории в 6 классе

учителя МБОУ Рождественская СОШ Фировского района,

Тверской области Комаровой В.Н

Предмет: история

Класс: 6

Тема: «Культура Руси домонгольского периода»
Тип урока: ОНЗ

Автор урока: Комарова Вера Николаевна МБОУ Рождественская СОШ

Основные цели:

1. Сформировать знания о развитии русской архитектуры (зодчества), живописи домонгольского периода; представление о целостности культуры.
2. Тренировать умение работать с текстом, как с источником новых знаний.

3. Тренировать умение анализировать, сравнивать, рассуждать, умение оценивать свою деятельность.

4. Способствовать развитию способностей к обобщению, систематизации полученных знаний.

Оборудование урока: учебник Преображенский А.А., Рыбаков Б.А. История Отечества. - М.: Просвещение 1998, рабочие листы к уроку, презентация, фотографии, таблицы для само и взаимооценки.

· Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности.

− Здравствуйте, ребята. Вы любите путешествовать? Что обязательно надо туристу для путешествия. Правильно фотоаппарат. Хотите узнать куда мы с Вами оправимся. Видеофрагмент из фильма «Иван-царевич и серый волк» (1.14) Конечно это не тридевятое царство. 
2. Актуализация знаний и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.

· Урок проводится в виде игры - соревнования. За правильный ответ ребята получают изображения («фотографии») культурных объектов. Вопросы выведены на экране (Презентация) В конце урока «фотографии» суммируются и выставляются оценки по количеству данных «фотографий».

Но Вы узнаете, куда мы отправимся путешествовать, если отгадаете мои загадки. 1.Раскопки открыли картину большого, богатого и благоустроенного города. Многие горожане были грамотные и на бересте писали челобитные-просьбы. Сохранилась даже школьная тетрадь мальчика Онфима. 

2.Обладание этим «столом»  было почетным. Чтобы прекратить усобицы был установлен порядок соправительства: княжили одновременно два князя из враждебных династий. Так  «великий и грозный» князь Святослав Всеволодович  был воспет в «Слове о полку Игореве».

3.В окрестностях этого города Андрей выстроил себе великолепную белокаменную резиденцию Боголюбово. Невдалеке от него князь построил изящное архитектурное сооружение, сохранившееся до наших дней. 

3. Выявление места и причины затруднения.
Итак, в какие города мы с Вами отправимся. Новгород, Киев, Владимир. Вам известно, куда в первую очередь туда приезжая отправляются туристы, какие достопримечательности там есть. Нет. 
4. Построение проекта выхода из затруднения.

Давайте сформулируем цель Вашей дальнейшей деятельности. Узнать, какие достопримечательности есть в Новгороде, Киеве, Владимире. Тренировать умение работать с текстом, как с источником новых знаний, умение анализировать, сравнивать, рассуждать, оценивать свою деятельность.
Давайте определим тему нашего урока, а я Вам подскажу: с чем будем знакомится в нашем путешествии - экскурсии. (Культурой).  Как называется государство, которое мы с Вами изучали  (Киевская Русь), осталось определиться со времен. А здесь надо подумать. Задание. Расставьте в той последовательности, в какой эти кочевники начали воевать с Русью: 
а) монголо-татары, б) хазары, в) печенеги, г) половцы.  Ответ: б,в,г,а. 

Правильно монголов мы с Вами ещё не изучали, это был период до них. Что у нас получилось. Культура Руси домонгольского периода. 

Почему не Киевской Руси? Раздробленность. Какое Ваше личное отношение к этому процессу.

· Тема фиксируется на доске.
- С чем обычно знакомятся туристы на экскурсии? Со зданиями. Какое искусство этим занимается? У нас мы используем слово зодчество. Архитектура. 

А здания украшаются? Каким видом искусства? Живопись. А каким видом живописи? Фреска, мозаика.  А что покупают? Сувениры. У нас будут ювелирные изделия.

- Итак,  какая у нас цель: познакомиться с русской архитектурой (зодчеством), живописью домонгольского периода. 

В начале урока мы с Вами смотрели отрывок из фильма. Как Вы думаете, есть ли у него что-то общего с прошлым, а в чём отличия. 

Так же можно рассмотреть и нашу цель. Кто сможет сформулировать. Есть ли, что общего в архитектуре и живописи этих городов, а чем они отличаются.
Вам сегодня предстоит побывать в двух ролях: туристов и экскурсоводов. Как туристы слушают? Внимательно, не перебивая и всё запоминая.  Как экскурсоводы рассказывают? Интересно, содержательно.
−Чем вы можете воспользоваться, т.е., какие средства вы можете использовать при достижении цели? (Можно использовать учебник, презентацию, рабочий лист.)

−Давайте составим план нашей работы. (Ребята получают изображения Древнерусских храмов и их описания).
План:

Прочитать текст о храмах.

Подготовить небольшую экскурсию по своему храму. Найти его особенные черты: время создания, внешний вид. Не забудьте, что Вы экскурсовод и туристы не должны уснуть. А кто успеет всё осмотреть, сможет купить сувениры.
5. Реализация построенного проекта

· Работа проводится в парах, дети читают текст, обсуждают, подготавливают мини-экскурсию (каждая группа получает рабочий лист на парту).

	История России. 6 класс.

Тема: «Культура Руси домонгольского периода»
1. Прочитать текст о храме.

2. Найти его особенные черты: время создания, внешний вид. 

3. Подготовить небольшую экскурсию по своему храму, учитывая его архитектуру и живопись (5-7 предложений).

4. Не забудьте, что Вы экскурсовод и туристы не должны уснуть. 

5. Поторопитесь, а то останетесь без сувениров. Очень красивых ювелирных изделий.

6. Какие мысли посетили вас, что вы почувствовали?


6.Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.

Пары представляют результат своей работы, взаимно дополняя друг друга. 

− Справились с затруднением? (Да)
- Получилось быть экскурсоводами? А туристами?
− Можете Вы ответить на поставленный вопрос в начале урока? (Да, мы можем ответить на данный вопрос.)

− Итак,  есть ли, что общего в архитектуре и живописи Новгорода, Киева и Владимира, а чем они отличаются. (Общее: крестово-купольные храмы, фрески, иконы, Отличное: количество куполов, материал, общий стиль храма)

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по образцу.

· Соотнесите представленные изображения храмов с городами и названиями. Виды живописи и ювелирные техники. Учащиеся самостоятельно выполняют задания. 
· Самопроверка проводится по образцу (Слайд презентации).

· После самопроверки фиксируются места ошибок и определяются причины возникших затруднений, ошибки исправляются.

8. Включение в систему знаний и повторение.
Рассмотрите внимательно фотографии, которые у Вас есть. Всё ли Вам понятно, всё ли знаете, о том, что изображено на них.
Берестяная грамота (письменность), Азбука (кириллица, глаголица), ПВЛ, Остромирово Евангелие, «Слово о полку Игореве».  Как эта часть культуры называется? Литература. Именно этим, но не только мы будем заниматься с вами на следующем уроке.
9. Рефлексия учебной деятельности.

− Что нового вы узнали на уроке?

− Какую цель вы ставили перед собой?

− Вы достигли поставленной цели?

− Как вы достигали цель?

− С какими затруднениями вы столкнулись на уроке?

− Как вы выходили из затруднений?
- О чём задумались?

Понравилась Вам наше путешествие? В красивых местах побывали? Можно ли ими гордиться? Что произошло с Киевской Русью в к.11-н.12 вв.? как Вы относитесь к таким событиям? А как вы думаете, культурное единство сохраняется в разрозненных частях Руси? В чем?

Перед вами на столах лежит лист рефлексии, для само- и взаимооценки. Оцените свою работу.

· Учащиеся оценивают свою работу.

Приложение 2

	
	Ведущие аспекты анализа урока
	Самоанализ урока истории в 6 классе по теме «Культура Руси домонгольского периода»

	1.
	Каков был замысел, план проведенного занятия и почему?
	Урок-экскурсия, что позволяет создать соответствующую психологическую атмосферу как для этапов урока ОНЗ, так и для логики изложения предметного материала (архитектура, живопись, ювелирное дело)

	2.
	Каковы главные основания выбора именно такого замысла урока?
	На этапах мотивации, реализации построенного проекта, самостоятельной работы с самопроверкой по образцу эта форма урока позволяет удерживать познавательный интерес учащихся на достаточно высоком уровне.

	3.
	Каково место данного урока в теме, разделе, курсе, в системе уроков?
	Урок 51 в системе уроков, урок 13 по истории России, урок 1 из двух в теме «Культура Руси домонгольского периода»

	4.
	Как он связан с предыдущими уроками, на что в них опирается?
	На данном уроке прослеживается связь с периодом расцвета Древнерусского государства (Владимир I и Ярослав Мудрый, Киев и Новгород) и периодом раздробленности (Владимиро-Суздальское княжество)

	5.
	Как он (урок) работает на последующие уроки, темы, разделы (в том числе других предметов)?
	Знакомство с архитектурой Древнерусского государства и архитектурой  Владимиро-Суздальское княжества,  в особенности, позволяет на последующих уроках рассмотреть эти земли как центр христианства на данном этапе истории, с выделение Северо-Восточной Руси как основы формирования будущего Российского государства, а также культурное единство, которое сохраняется в раздробленных частях Руси.

	6.
	Как были учтены при подготовке к уроку программные требования, образовательные стандарты?
	Урок построен в соответствии с требованиями ФГОС. Тип урока – ознакомление с новыми знаниями (ОНЗ). Отбор материала урока полностью соответствует программным требованиям.

	7.
	В чем видится специфика, уникальность этого урока, его особое предназначение?
	Разнообразный материал этого урока можно использовать и при проведении последующих уроков с целью закрепления (иллюстрации храмов, «домино», «фотографии»). А форма урока-экскурсии также оправдала свою состоятельность для проведения уроков по культуре различных периодов.

	8.
	Как (и почему) была выбрана именно предложенная форма занятия (и тип урока)?
	Данный тип урока был выбран в связи с переходом на ФГОС Основного общего образования.

	    9.
	Какие особенности учащихся были учтены при подготовке к уроку и почему?
	Общий уровень подготовки, психологические особенности, способность взаимодействовать в парах.

	10.
	Какие задачи ставились и решались на уроке и почему?
	Задачи, которые ставились на уроке соответствовали УУД (познавательным, личностным, регулятивным, коммуникативным): 

5. Сформировать знания о развитии русской архитектуры (зодчества), живописи домонгольского периода; представление о целостности культуры.
6. Тренировать умение работать с текстом, как с источником новых знаний.

7. Тренировать умение анализировать, сравнивать, рассуждать, умение оценивать свою деятельность.

8. Способствовать развитию способностей к обобщению, систематизации полученных знаний.

	11.
	Почему была избрана именно такая структура урока?
	Структура урока соответствует требованиям ФГОС.

	12.
	Как осуществлялось управление учебной деятельностью школьников (стимулирование, организация, контроль, оценка, работа над ошибками)? Как осуществлялся дифференцированный подход к учащимся на уроке?
	Стимулирование, контроль, оценка осуществлялось через получение «фотографий» достопримечательностей, карточка самооценки на различных этапах урока. Ошибки отслеживались сразу же на этапе самопроверки. Дифференцированный подход осуществлялся как через количество используемых заданий, так и возможность использовать дополнительный материал при выполнении этих заданий.

	13.
	Какие условия (социально-психологические, учебно-материальные, гигиенические, эстетические) были созданы для проведения урока и почему?
	На уроке использованы ИКТ (презентация, видеофрагмент), дополнительный  иллюстративный, раздаточный материал(карточки-задания для работы в группе, карточки самооценки, «фотокарточки» достопримечательностей, «домино» для самопроверки)

	14.
	Были ли изменения (отклонения, усовершенствования) по сравнению с данным планом в ходе урока, если - да, какие, почему и к чему они привели?
	Отклонение по времени связано с 5 и 6 этапами: «Реализация построенного проекта»,  «Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи». Трудности с анализом текста в парах и его представлении по представленным в задании критериям.

	15.
	Удалось ли: 

• решить на необходимом (или даже оптимальном) уровне поставленные задачи урока и получить соответствующие им результаты обучения;

• избежать перегрузки и переутомления учащихся;

• сохранить и развить продуктивную мотивацию учения, настроение, самочувствие? Какова общая самооценка урока?
	Задачи удалось решить на необходимом уровне. Но учащиеся были очень зажаты. Благодаря чередованию этапов и постоянному познавательному интересу удалось сохранить и развить продуктивную мотивацию. В целом общая самооценка урока хорошая. 

	16.
	Каковы причины успехов и недостатков проведенного урока? Каковы неиспользованные, резервные возможности? Что в этом уроке следовало бы сделать иначе, по-другому?
	К недостаткам урока можно отнести некоторую информационную перегрузку, которая вызывала трудности усвоения материала в условиях стресса. Дети переживали, т.к. открытый урок. На подобных уроках надо использовать минимум информации.

	17.
	Какие выводы из урока необходимо сделать на будущее?
	Тип урока ОНЗ (по Петерсон) не совсем соответствует достаточно насыщенному содержанию уроков истории. Форма начинает преобладать над содержанием, что губительно как для предмета, так и для общего развития учащихся. 
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